

工会陪我们过大年

同吃年夜饭 共享“家”味道

本报记者 李润利
本报通讯员 李亮

1月21日,农历除夕,刺桐古城泉州华灯初上,增添了温暖的气息。

洗净水果,做成拼盘;炒、炸、炖、煎,香喷喷的饭菜打包放进了保温袋,分批装车……为了让坚守岗位的一线劳动者吃上一口热气腾腾的年夜饭,福建省泉州市总工会志愿服务队和爱心企业早就行动起来。

当天17点,泉州市总工会志愿服务队分头行动,走进中心市区的户外劳动者驿站、公交站、交警执勤岗亭、垃圾转运站及环卫保洁路段等基层一线,为各行业一线劳动者送上2532份暖心年夜饭,并开展市、区、街道、企业基层工会干部与职工同吃年夜饭活动,以实际行动致敬劳动者。

17点30分,夜色渐浓,市区九一街工

人文化宫的百源清池倒映着灯光,水面波光荡漾,池畔的户外劳动者驿站张灯结彩。饿了么外卖小哥杨旭东与张有权暂时停下奔波的脚步,走进驿站,一起将喜庆的红灯笼、彩条挂在驿站的墙上。30岁的张有权来自福建南平,今年春节,他选择留在岗位上过年。他说:“驿站就是咱们的温暖港湾。”

驿站里,“娘家人”与劳动者们围坐一堂,一边吃着热气腾腾、丰盛美味的年夜饭,一边谈起一年来的收获,畅聊新一年的愿景。欢声笑语让驿站充满了“家”的温暖。

泉州市总工会党组书记、副主席韩卫华表示,为在除夕夜坚守岗位的一线劳动者送上爱心年夜饭,是泉州市总工会开展的“2023泉家福·我在泉州过大年”企业职工欢乐新春系列活动之一,也是市总工会开展这项活动的第7年。该活动已成为泉州市总工会关爱职工、服务职工的品牌项目之一。



1月21日中午,山东港口青岛港董家口分公司职工餐厅里喜气洋洋,公司工会精心准备了年夜饭,穿插唱歌、游戏等文娱活动,在其乐融融的气氛中喜迎兔年春节的到来。
本报记者 杨明清 本报通讯员 孙红霞 摄

老宅院里的特殊“演奏会”

本报记者 毛浓曦
本报通讯员 多国强

近日,陕西省铜川市耀州区老城西街,迎春的灯笼爬上了街树、电杆,年的氛围弥漫开来。

“咱们工人力量大,天大的困难都不怕……”阵阵歌声随着伴奏从一座清代风格老宅院飘出,引得过往行人不时张望。

原来,这是耀州区总工会退休职工张军文的家,铜川市总工会正在这里举行一场特殊的春节慰问——为这位酷爱谱曲作词的80岁独居“老工会人”上门演奏他的得意之作。

接过铜川市总工会常务副主席何建平一行送来的春联、蔬菜等慰问品后,张军文兴致勃勃地同大家谈起了自己的工作经历和一首首倾情之作,说到兴奋动情之处,大声唱

了起来。

张军文是耀州的“名人”,多年来,他累计创作歌曲50多首。《咱们工人力量大》是张军文最中意的一首作品,前后经过数次修改。2020年,铜川市职工文化中心组织专业人员帮助老张对歌曲进行了整理、排演,并授予这首歌创作特别奖。

春节前,张军文又将这首歌修改后寄到铜川市总工会。大家都被这位“老工会人”的热情和执着打动了,特意邀请本土作曲、演奏的音乐专业人员一同上门,于是就有了这场特殊的春节慰问。

笑语连连,歌曲阵阵,孤寂的宅院一下子热闹、温暖起来。“工会给我送来了特殊的温暖,圆了我的‘歌唱梦’。”张军文感动地说。

为职工的春节加点“料”

本报讯(记者刘旭 通讯员吴庆国)“影片里有一个片段特别打动我,乒乓球运动员迎着太阳,在长城上奔跑着训练体能,挥洒汗水与泪水,希望我们都能以梦为马,不负韶华。”1月27日,快递员张伟用工会发的票看了电影《中国乒乓之绝地反击》,圆了自己的“微心愿”。

这是“欢乐在滨城·在过好年”辽宁省大连市总工会线上陪职工过大年八个系列活动之一,此外还有游大连、集星卡、猜灯谜、晒年味儿、送祝福、做游戏、健步走活动。所有活动在大连市总工会网上职工之家、微信公众号等新媒体平台上开展,累计127万余人次参与。

在“微心愿”活动中,大连市总工会担任困难职工、环卫职工、出租车司机等户

职工群体,外卖员、快递员、货车司机、网约车司机等新就业形态劳动者群体的“圆梦人”,帮助他们实现每份不超过500元的小心愿。其中,市总把大连最美职工的形象制成星卡,星卡正面为爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献等6种劳动卡,背面为新时代最美职工宣传海报以及工会工作等宣传卡片,集齐6种星卡的职工有机会获得电影票。

此外,大连市总工会还鼓励职工用镜头记录并展示万家灯火、劳动现场、团圆时刻;线上每天推出5个趣味十足的灯谜,答对的职工有机会赢取观影票;组织线上线下相结合的健步走活动;跟随快递员、外卖骑手、货车司机的镜头游大连;在线设置吃西瓜、年夜饭、小年到等互动游戏;向全市职工送上一份新春祝福。

新闻特写

安全生产让新春更喜庆

本报记者 彭冰 本报通讯员 谭欣浩

“我说是大红的灯笼和春联,看着多喜庆”“我认为是咣咣响的鞭炮,听着心里敞亮”……1月27日,农历正月初六,还没到接班时间,吉林石化化肥厂合成氨车间更衣室内笑声不断,大家纷纷说出自己心中最喜庆的“年味儿”的事物。

“要我说呀,新年最喜欢的就是‘安全生产’。”值班长王巍的简短发言,立即得到工友们的认同。

44岁的王巍是合成氨车间化工二班值班长,连续两年获得吉林石化公司劳动模范称号。他操作的合成氨装置,工艺复杂、操作难度大,是吉林石化公司合成气生产主线的龙头,担负着全公司上下游装置生产平衡的重任。

“越是春节,我们越要打起精神,这几天寒潮,大家一定要盯住工艺指标,及时调节,确保生产平稳。”类似这样的叮嘱,王巍时常挂在嘴边。

“王哥,这两天冰机的蒸汽消耗有点见涨。”刚接班,合成内操苏刚看着上涨的蒸汽流量有点犯愁。

“在保证压缩机不喘振、不超工艺指标的情况下,你试试降低控制三段入口流量。”身为公司合成氨装置竞赛两届金牌得主,王巍在技术方面十分精通,“调整时慢慢来,注意多观察关联参数变化。”王巍边说边向现场走,最近气温低,多去现场转转,他心里才踏实。

21台用汽设备、956条伴热管线、337台疏水器……用什么等级的蒸汽,哪里是重点防冻部位,何时要检测温度等,王巍一项项都牢记在心里,为了装置安全越冬,他做足了功课。

“王哥,按你说的方法去做,冰机高压蒸汽消耗少了,每小时降个1吨不成问题。”王巍刚回到主控室,就听到苏刚的报喜。

“不错呀,安全生产加节约降耗,咱这年味儿更浓了!”王巍满脸笑容。

炼钢人的别样春节

本报记者 张静 本报通讯员 左敏

在春节这个阖家团圆的温馨时刻,宝武集团鄂城钢铁有限公司内却是一派火热繁忙、井然有序的景象:高炉上、炉台上、轧材旁,钢铁战士们认真巡查设备;现代化的主操室里,当班人员精心操控程序……大家全身心投入生产经营工作中,确保系统安全、高效运行。

在炼钢厂炼钢车间的操作室里,一个身影格外引人注目,这是鄂城钢铁有史以来第一位炼钢女操枪工——丁娟。

冶金专业出身的丁娟,2022年硕士研究生毕业后来到鄂城钢铁炼钢车间,成了一名炼钢操枪工。第一个春节,丁娟选择坚守岗位。在当班师傅的指导下,她一丝不苟地进行操枪和做样品成分的操作。

聊起这几个月的经历时,丁娟说,通过半年的岗位锻炼,自己成长了许多。同时,丁娟立下新年心愿:早日成为一名优秀的女炼钢操枪工。

和丁娟一样坚守岗位的还有鄂城钢铁炼钢厂安全环保室主任肖长春。对他来说,春节重要,但守护好这座“绿色钢厂”更重要。

春节当天,肖长春全天在厂区现场巡查30台烟筒的排放情况。在巡检炼钢厂的超低排放情况时,他发现烧结车间的二氧化硫排放数据有些偏高,立刻查明原因并排除相关故障。

在鄂城钢铁,有众多和丁娟、肖长春一样选择在春节坚守岗位的职工。比如,确保电气设备稳顺运行的鄂城钢铁焦化公司自动化室负责人曹亮、为焦炉顺行提供有力设备保障的焦化公司自动化室东区班长何文进等。虽然无法与家人团圆,但他们在岗位上过着别样的春节,诠释着别样的年味。

山东临清工会拓展志愿活动覆盖面

本报讯(记者田国奎 通讯员王明琪)“这些菜肴我吃半个月了。”近日,山东省聊城临清市的王先生因不便出行面临生活难题,临清市总工会职工志愿者了解情况后立即联合物业公司为老人送去蔬菜等生活物资。据悉,2021年以来,临清市总工会推动志愿服务工作作为引领职工的重要抓手,以“菜单式”服务推动志愿服务活动向街道、社区等延伸。

据了解,截至目前,临清市总工会已组建了包含13人的劳模工匠志愿宣讲团,72人的法律援助志愿者队伍,职工志愿服务总队1个、分队397个,联结职工14597人。

新春招聘

1月29日,求职者在安徽省亳州市人力资源市场举办的“亳州—临海劳务协作专场招聘会”上寻找适合自己的就业岗位。

新春伊始,多地举行人才招聘会,吸引众多求职者前来应聘。
新华社发(刘勤利 摄)



西宁市总构建和谐劳动关系

本报讯(记者邢生祥)记者日前获悉,近年来,青海省西宁市总工会着力构建和谐劳动关系,助推市域社会治理现代化取得新成效。目前,全市已组建工会的企事业单位有6451家,厂务公开建制率为99.5%,职代会建制率为97.5%。

据悉,西宁市总工会注重源头维护,党建带动工建、工建服务党建,开展职工代表大会规范指引活动,组织开展厂务公开民主管理进企业活动,每年举办专题培训、观摩学习、宣传宣讲等活动近100期。

同时,西宁市总工会依托三方四家协商机制,分析研判劳动关系领域突出问题和潜在隐患风险,组织落实劳动关系“和谐同行”能力提升三年行动计划;推动工资集体协商工作,全市共签订集体合同661份,覆盖职工18.3万人,涉及工资专项合同、劳动安全卫生专项合同等,集体协商建制率达95.05%;推动“法院+工会”调解程序前置,加强工会劳动争议调解与仲裁调解、人民调解、司法调解的合作配合。

广州南站多送19万旅客回家过年的故事

今年春运广东客流持续上升,买到一张回家的高铁票是无数家庭团圆的希望。春节前春运的15天里,华南最大的交通枢纽广州南站,开行高铁列车7093对,发送旅客423万人次。在数百万名旅客平安、有序、温馨出行的背后,有4名每天为旅客“抢”回家车票的“女精算师”。她们紧盯旅客需求,在春运密集的列车班次中,见缝插针地精准提报加开列车计划,节前共为19万余名旅客申请到回家过年的车票。

“今年春运跨区域客流上线早,长沙南方向的票额肯定不够,可以申请加开G9632、G9772等列车。”“每年春运到怀化方向的旅客多,申请G6164、G6156次列车重联,每天能增加1000多张票!”1月4日,春运倒计时第三天,广州南站售票车间计划室里,龙秋萍带领3名90后女分析员,在电脑前快速刷新数据,分析客流走向,针对旅客候补申请,研究精准加开列车,经常讨论至深夜。

经过仔细研究后,她们提报的加开列车计划一旦被广铁集团客运部门采纳,便会生成数据,旅客们可以在网上线下多渠道购买车票。

“我从1月10日开始,在网上抢回成都老家的票,一直没买到,原本打算放弃了,那天突然刷到,广州南站往成都多开了一趟D4962次动车组,马上就买到票了!”1月20日,在广州南站候车的陈女士开心地讲述了她的买票经历。

为提高春运期间申请加开列车计划的兑现率,4位“女精算师”通力合作,各显神通。“往年客流数据,铁路‘12306’APP候补

数据,甚至是广州南站微博、微信公众号的网友呼声,都是我们预判的依据。”龙秋萍是计划室的组长,全面负责监控京广、南贵广、杭深等各条线路的售票情况,并根据分析,精准提出售票策略调整建议,分时段、分时段、分车次优化调整票额预分方案,确保不浪费每一张车票。

许娜是提报运能申请的“小能手”,春运前一个月就提报了加开临客列车申请。春运期间参与提报运能申请已兑现加开100趟次,兑现车次日均始发上座率高达97%。

张浩妍主要负责盯控余票情况。由于今年春运客流提前上线,1月5日上午,她发现次日往湖南方向的车票基本售罄,立刻查找线条提报临时运能申请,加开G9640、G9622等6趟列车,5816张车票很快售完。

“我们每周会做一次总结分析,分析各个方向每趟车客座情况环比上周的变化趋势,以此为依据作出对下周售票策略和运能的调整。”陈雪玲对数据十分敏感,能迅速地发现数据变化趋势,理清客流走向,进行总结分析。刚从售票一线岗位加入计划室的她,平常与旅客的沟通交流对她做好分析工作也有很大的启发。

“节前春运,广州南站共申请加开列车239趟次、重联18趟次,兑现率达到80%。”龙秋萍对自己所在的“抢票团队”成绩非常自豪。

节后的广州南站,客流量相比高峰期有所下降,以广东地区短途客流为准,大年初一开始,4位90后“女精算师”,依旧坚守在岗位上,分析客流变化,为旅客的返程和中转换乘,安排最佳行程。
(尹诗 胡蝶)

“三个聚焦”保群众平安出行

近日,为确保辖区群众春节假期平安出行,贵州省仁怀市喜头镇组织党员干部、强组驻村工作队(网格员)、志愿者等力量聚焦三个重点开展道路交通综合整治行动。

聚焦交通整治。结合当前集镇道路交通工作,喜头镇联合交警、派出所(交警中队)、市场分局、综合执法分局等有关部门开展集镇交通整治。重点围绕占道经营、占道堆放建筑垃圾、机动车乱停乱放等妨碍交通通行行为开展整治,采取教育劝导与执法查处相结合方式,确保路畅人安。

聚焦抗凝保畅。受强冷空气影响,喜头镇辖区部分路段凝冻结冰,严重影响群众交

通出行。喜头镇采取预警提前谋划、凝冻管控疏导、施策破冰保畅等相关措施,出动人员80余人次,巡查车辆20余辆次,抗凝物资若干,持续开展抗凝保畅,全力保障群众平安出行。

聚焦路查路检。喜头镇联合派出所(交警中队)、综合执法分局等部门,深入辖区县道、村道、组道设卡设点,严厉查处无证驾驶、酒驾醉驾、超员超载等交通违法行为,累计查处交通违法行为30余起。同时,加大交通违法行为曝光力度,有效引导辖区群众遵章守法,营造浓厚文明交通氛围。
(刘振钰)

以茶赋能 助力乡村振兴

为切实提高群众收入,喜头镇积极争取政策、资金支持,整合多部门力量,组建工作专班,多地走访调研,科学精准研判,大力引进资源,依托闲置烟草站建设茶叶加工厂,打造“尧喜茶叶”品牌,利用大上尖组1250余亩的茶园资源,进行茶叶加工。丰产期年预产量可达12吨,产值可达400余万元。

“卫星村采取‘支部+合作社+农户’模式,引进资金、技术支持,通过承包茶园管护,优化管理模式,带动村民95人就近务工,年均务工支出从90余万元降至61万元,形成茶叶‘种植-加工-销售’全产业链,有效促进产业发展。”该镇党建分管理负责人肖佳玉介绍说,“下一步,我镇将立足资源禀赋,夯实产业根基,持续为乡村振兴‘输血’‘造血’。”
(陈双双)

卫星村马土田组村民陈我珍家有喜事,一家人都乐呵呵的,原来是她又领到了茶厂务工工资。“没想到我60多岁了还能领‘月薪’,离家近还不耽误农活,好得很。”一谈到在茶园的“工作”,她便滔滔不绝,激动之情溢于言表。

近年来,贵州省仁怀市喜头镇围绕“四新”主攻“四化”,多措并举巩固脱贫成效,扎实推进基层党建与乡村振兴深度融合,有力推进农业产业现代化发展。

“以前,我们村有一半多土地闲置,资源浪费严重。现在好咯,党委、政府引进企业,将荒地、山坡等闲置资源充分利用,大力发展茶产业,提高了土地利用效率,群众收入也增加不少。”卫星村党支部书记、村委会主任吴向方感慨道。